

兹有青田县船寮镇农业技术综合服务部(统一社会信用代码:91331121MA2A0F0J6X),不慎遗失单位公章。特此声明原公章作废。
青田县船寮镇农业技术综合服务部
2025年6月13日

欢迎刊登中缝广告

广告部:0578-6837721
传 真:0578-6837721

终 审 刘 涛
版 编 张 钰
二 版 编 黄 玲
三 版 编 张 晶
一 二 校 对 张 爱
三 校 对 张 晶
四 校 对 柳 建
二 三 版 式 周 炜

吴畚村书写“红绿融合”的共富故事

□ 记者 陈柔好

清晨的薄雾还未散去,位于镇旺乡吴畚村的军旗馆前已聚集了一群稚嫩的面孔。在讲解员金大爷的带领下,小游客们正聚精会神地聆听1935年那段烽火岁月里的动人故事。

8年前的吴畚村,是青田县典型的“空心村”,如今,这里已成为省级红色美丽村庄。“我们打了场漂亮的‘思想、发展、精神’三接力战役。”前任吴畚村党支部书记金帮华介绍。2017年村两委下定决心挖掘红色资源,通过“红色地标唤醒行动”,8年间累计开展红色宣讲百余场,收集红色文物87件,整理“一面布满弹孔的军旗”“粟裕接兵”“红军大碗茶”等珍贵的红色故事超万字。

“我们打好了基础,要想吴畚更好,就需要年轻人!”2024年,57岁的金帮华主动让贤,将担子交给“95后”党员郑潘福。接过接力棒的郑潘福牵头开展了“捐书换咖啡”“红

色剧本游”等一系列新鲜活动,还积极推进村民活动中心、仙侠古道等多个群众期盼的实事项目。

“我们广泛征求村民意见,笃定建设红色村庄是发展的最优解。”郑潘福说,吴畚村创新“口袋博物馆”理念,将闲置农房改造成军旗馆、吴畚书屋等6个“口袋空间”,并推出“七个一”红色旅游线路。曾经无人问津的“空心村”变身远近闻名的“红色村”。

在吴畚村数字党建馆内,记者体验到了科技赋能红色文化传承的魅力。“会说话的智慧墙”搭载5G+VR技术,打造“一屏观全乡”的花园数字乡村驾驶舱,让人仿佛置身于1936年的红军战场。

返乡青年王跃开设的“云上驿站”智慧门店,24小时无人售卖进口商品和村内农产品,“这种数字化‘民宿运营+农产品销售’模式,让我们的农产品有了更广阔的销售渠道。”在他的帮助下,村集体所经营的山茶油、红糖小吃等特色农产品

年销售额成功突破至15万元。

而在吴畚村的另一片天地里,一场绿色经济的变革正在悄然上演。今年3月底以来,吴畚村陈须自然村杉树岗上的竹林地里,一朵朵褐顶白须的蘑菇正破土而出。村民金帮凤背着竹篓走进了后山的竹林,将一朵朵棕红色的“小伞”——褐松茸采下放入竹篓。“这就是我们向大自然讨来的‘福气’。”褐松茸,学名大球盖菇,金帮凤边说边娴熟地采摘着。

这片10余亩的竹林示范基地,是吴畚村探索“不砍竹子也赚钱”的生态经济试验田。科技特派员王波解释道:“我们利用竹林天然的温湿度,以竹枝、竹屑为培养基,完全模拟野生环境。你看这些菌丝,都是吃‘竹粮’长大的。”

褐松茸采摘期从3月底持续至6月上旬,这段时间里,村民们每天都沉浸在丰收的喜悦中。每亩产量可达1200斤,每公斤最高能卖到20元。

近年来,镇旺乡乡村联动探索“强村公司+村集体+农户+运营团

队”共富模式,在卖炭翁研学中心、云上驿站等场馆打造青年双创基地,推行“品牌+青年”计划,以艺术乡创激活“旺姑娘”“旺小伙”等旺系IP,共引留6名返乡大学生。同时,创新推出“青团红糖糕”“田蜜年货小吃”“红糖花胶”等拳头产品,并积极谋划“红糖出海”行动,与意大利新金源食品贸易有限公司建立红糖出口战略合作,签订REPC订单,价值50万元的10吨红糖通过海运分批分次出口到多个中欧国家,开启农业涉外订单先河。

“从红色资源到绿色产业,从银发宣讲到数字传承,我们找到了乡村振兴的基因密码。”镇旺乡乡长季艺玮表示。截至目前,村庄累计接待游客近15万人次,旅游收入达800万元,带动相关产业增收超200万元,村集体年经济收入突破100万元。

青田,“村”光正好

要闻短讯

我县与浙江东方职业技术学院开展校地合作座谈会

本报讯(记者 张俊英)近日,我县与浙江东方职业技术学院开展校地合作座谈会,重点围绕石雕技艺传承、数字化创新和人才培养三大领域,共同探索传统工艺与现代教育融合的发展新路径。

会上,浙江东方职业技术学院与青田县职业技术学校就“中高职一体化五年制”高职班合作事宜进行专题研讨,并签订“中高职一体化五年制”高职班框架协议,旨在贯通中职与高职教育体系,促进中等和高等职业教育协调发展。未来双方将依托青田县职业技术学

校的实训基础和东方职业技术学院的办学优势,构建“专业共建、人才共育”的长效机制。

会议期间,县石雕产业中心相关负责人还介绍了“AI在青田”石雕文创大赛项目方案。该赛事鼓励参赛者运用AI设计工具,拓展青田石雕的应用场景与市场边界,推动非遗技艺的现代化表达。

此外,调研组一行还先后走访了县石雕博物馆、县职业技术学校、抖音电商直播基地、县石雕厂集团,深入了解青田石雕的历史文化、技艺传承及产业现状。

助力残疾人搭上科技快车

县残疾人创业者AI智能培训公益课程开班

本报讯(记者 李在巷)近日,县残疾人创业者AI智能培训公益课程正式开班。

活动现场,20名学员在AI实战导师指导下,借助“豆包”AI等智能工具,系统完成了从AI内容创作、视频剪辑到数字人制作的全流程实操操作。“以前总觉得AI遥不可及,今天看了老师用AI写文案、做图片的演示,高效又实用。”学员陈毅说,一定要学好这些工具,用它们创造属于自己的价值。

据了解,本期公益课程以人工智能(AI)技术应用为核心,紧密结合残疾人创业就业实际需求,设置

了系统化、实用性的课程体系。课程内容不仅包含AI基础知识普及,还重点安排了智能写作、图像生成等实操性强的技术培训。在教学模式上,采取“理论讲解+案例分析+实操演练”三位一体的方式,确保学员能够真正掌握技能,实现听得懂、学得会、用得上的教学目标。

“在数字经济时代,掌握AI技能是提升就业创业能力的关键。”县残疾人联合会相关负责人表示,举办这次培训,就是希望帮助残疾人朋友搭上科技快车,打破身体条件限制带来的信息壁垒和能力瓶颈,拓宽他们的就业渠道。

为户外工作者送去清凉

瓯南街道石门社区“爱心冰箱”上线

本报讯(记者 潘攀)6月13日,瓯南街道石门社区“爱心冰箱”正式上线,为在炎炎烈日下奔波的快递小哥、外卖骑手等户外工作者免费提供瓶装水。

在石门社区,外卖小哥们正在社区服务中心休息,在一台贴着“爱心冰箱”标志的冰箱中取出冰爽的瓶装水饮用。“能在这里喝到免费的冰水,真是太贴心了!感谢社区对我们的关心和支持。”快递小哥张伟说,这样的活动让他们这些户外工作者感受到了社会的温暖,工作起来也更有了劲。

此次“爱心冰箱”公益活动由

石门社区居委会发起,旨在解决高温天气下户外工作者饮水难的问题。活动一经推出,便得到了社区居民、商户及社会各界的积极响应和支持。社区工作人员精心布置了“爱心冰箱”,并将其放置在社区服务中心显眼位置,方便过往的快递小哥、外卖骑手等随时取用。

“我们的‘爱心冰箱’公益活动已经实施了数年,反响非常不错。”石门社区干部冯璇表示,未来,石门社区还将根据实际情况和需求,进一步拓展公益服务的范围和内容,为更多需要帮助的人群提供支持和帮助。

流窜作案十几起

青田警方跨省抓获盗窃团伙

本报讯(记者 叶佳豪)近日,县公安局鹤城派出所经过缜密侦查、全力追捕,成功破获一起金店被盗窃案,一举端掉一个作案多起、流窜作案十几起的四人盗窃团伙。

根据金店的监控视频显示,凌晨三时许,四个身影悄然出现在金店门口。这四人分工明确,配合默契,其中两人来到店门外马路,警惕地观察着周围动静,负责望风;另外两人则熟练地拿出工具,对着店外的U型锁一番操作,强行将门锁撬开,随后迅速进入店内。进入店内后,他们直奔展示柜和收银柜,在短短三分种

内,便将店内的黄金首饰、iPad、现金、手表等贵重物品洗劫一空,随后迅速逃离现场。从他们的作案手法来看,十分娴熟,显然不是初犯。

“这四人盗窃团伙是流窜作案,在我们辖区作案之前,他们已经在其他地区作案数十起。而且他们还具备一定的反侦查能力,在后续的追捕过程中,我们发现他们妄图通过频繁换车等手段来躲避我们的追捕。”县公安局鹤城派出所民警朱可说。

民警根据其行踪轨迹,最终在湖北将四名犯罪嫌疑人成功抓获,并当场追回被盗财物。目前,四名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留。

在此,警方也提醒广大商家,尤其是经营金店等高价商品的店铺,务必提高安全防范意识。要安装好高质量的监控设备,确保监控范围无死角,同时加强店铺的防盗设施建设,定期检查门锁、报警系统等设备是否正常运行。

发挥身处海外市场第一线的资源优势,紧盯海外市场动态,助推更多家乡优质农产品“出海”。欢迎有出口意愿的省内农产品供应商,通过青田海外仓储平台和侨胞力量助推“浙农优品”走出去,让世界通过中国农产品的美味读懂中华文明的厚重。

“青田的价值,在于将分散的华侨资源转化为系统化的出海基础设施。当华侨从‘个体带货’升级为‘供应链运营’,海外仓从‘仓储节点’进化为‘市场中枢’,‘青田正作为全国农产品出海提供‘侨乡解决方案’。”县农业农村局相关负责人表示,下一步,青田将依托侨团侨社与海外3万家商超和跨境电商等“侨”资源,积极链接国内海外“两个市场、两种资源”,全面激活华侨资源、农遗底蕴与数字技术融合发展的新动能,助力“浙农优品”抢占全球餐桌。

“刚才很多外国参展商购买的便是我们家的茶叶,我们公司的茶叶主产区在桐乡,年销售量大约有百吨茶叶,但主要集中在国内市场。”梦田农业科技(嘉兴)有限公司负责人李宪强说,如今他们正在探索小包装农产品品牌化路线,了解到青田有完备的农产品出海体系,希望能够借助侨乡平台,把产业链延伸到全球,按下“出海加速键”。

农产品出海的亮眼成绩,离不开华侨的鼎力相助。近年来,在青田华侨的牵线搭桥下,从“首批青田杨梅出海”开始,粉干、红糖、干峡湖鱼头、新疆红枣、香椿等农产品陆续打开海外市场,受到了许多海外客户的欢迎。

青田旅法法国华侨、法国青田同乡会第二十届会长周伟表示,侨胞作为跨越山海的文化使者,将持续

(上接一版)

“希望通过大赛,搭建文创设计与产业对接的平台,让更多优秀设计成果转化为现实生产力,为青田经济社会高质量发展注入新动能。”县宣传部文产办主任叶梅表示。

旅游、农业、石雕等产业深度融合,进一步提升青田文化品牌影响力。届时,获奖作品不仅将获得丰厚奖金,还将有望实现市场化推广,助力青田文化“走出去”,为县域经济高质量发展注入新动能。

“希望通过大赛,搭建文创设计与产业对接的平台,让更多优秀设计成果转化为现实生产力,为青田经济社会高质量发展注入新动能。”县宣传部文产办主任叶梅表示。

青年电工蔡玉碧率先完成接线后坦言,平时在车间单打独斗,这次与全县高手同台,更加明确了精进方向。

作为连续两届乡村工匠技能竞赛的举办地,镇旺镇依托赛事资源和产业优势,已培育出30余名乡村工匠,推动工匠月均增收超1500元。镇旺镇党委副书记邱希阳表示:“我们积极推动技能培训与本地休闲椅等特色产业结合,让工匠精神真正扎根乡土,为乡村振兴锻造坚实的技能基石。”

本次竞赛由县住建局、人社局、总工会等多部门联合主办,构建起了“理论+实操”的立体评价体系。近年来,我县始终将乡村建设工匠培育置于人才战略高地。据悉,我县已连续举办多届此类竞赛,为全县培养、选拔、储备了具备扎实技艺的乡土人才,有效服务了当地乡村建设与发展。我县将以此次竞赛为新起点,进一步完善“培训+竞赛+认证+使用”的全链条培育机制,让更多“田秀才”“土专家”在乡村建设中大显身手,为全省农村住房建设积累可推广的经验。

总工会等多部门联合主办,构建起了“理论+实操”的立体评价体系。近年来,我县始终将乡村建设工匠培育置于人才战略高地。据悉,我县已连续举办多届此类竞赛,为全县培养、选拔、储备了具备扎实技艺的乡土人才,有效服务了当地乡村建设与发展。我县将以此次竞赛为新起点,进一步完善“培训+竞赛+认证+使用”的全链条培育机制,让更多“田秀才”“土专家”在乡村建设中大显身手,为全省农村住房建设积累可推广的经验。

让更多“田秀才”“土专家”大显身手

青田县第五届职业技能大赛“乡村建设工匠(砌筑工、电工)”项目举行



本报讯(记者 王晓蕾)近日,青田县第五届职业技能大赛“乡村建设工匠(砌筑工、电工)”项目的实操竞赛在镇旺镇小河坑工业园区举行。270余名砌筑工、电工选手同台比拼,以精湛技艺展现乡村振兴的“硬核”力量。

在砌筑工赛区,选手们严格按照图纸要求,精准测量、砌砖抹灰,力求墙体平整、灰缝均匀。另一侧电工赛区,选手们则屏息凝神,面对复杂的电路图,剥线、连接、调试,动作干净利落,确保每一处接线都准确

牢固,安全可靠。现场弥漫着专注与技艺碰撞的炽热气息。

“比赛完全参照农房建设实际场景设置,比如电工项目就增加了漏电保护器安装等安全模块。”大赛裁判员、浙江机电职业技术学院方忠祥教授介绍,大赛不仅是技艺的较量,从识图布线到安全规范,每一项都紧扣乡村建设的实际需求,这正是培养“实战型”工匠的关键标尺。

“这场比赛是咱手艺人的‘试金石’。”从事机床线路维修十余年的

青年电工蔡玉碧率先完成接线后坦言,平时在车间单打独斗,这次与全县高手同台,更加明确了精进方向。

作为连续两届乡村工匠技能竞赛的举办地,镇旺镇依托赛事资源和产业优势,已培育出30余名乡村工匠,推动工匠月均增收超1500元。镇旺镇党委副书记邱希阳表示:“我们积极推动技能培训与本地休闲椅等特色产业结合,让工匠精神真正扎根乡土,为乡村振兴锻造坚实的技能基石。”

本次竞赛由县住建局、人社局、

总工会等多部门联合主办,构建起了“理论+实操”的立体评价体系。近年来,我县始终将乡村建设工匠培育置于人才战略高地。据悉,我县已连续举办多届此类竞赛,为全县培养、选拔、储备了具备扎实技艺的乡土人才,有效服务了当地乡村建设与发展。我县将以此次竞赛为新起点,进一步完善“培训+竞赛+认证+使用”的全链条培育机制,让更多“田秀才”“土专家”在乡村建设中大显身手,为全省农村住房建设积累可推广的经验。

“希望通过大赛,搭建文创设计与产业对接的平台,让更多优秀设计成果转化为现实生产力,为青田经济社会高质量发展注入新动能。”县宣传部文产办主任叶梅表示。

青年电工蔡玉碧率先完成接线后坦言,平时在车间单打独斗,这次与全县高手同台,更加明确了精进方向。

“文创+”如何赋能产业

青田古藟文创大赛座谈会召开

本报讯(记者 陈柔好)6月13日,2025青田古藟文创大赛座谈会会在县会展中心举行。本次座谈会以“文创赋能·产业融合”为主题,汇聚了中国美术学院等高校专家、县直部门及乡镇(街道)相关负责人、国企业代表等40余人。

座谈会上,中国(长三角)高铁旅游联盟秘书长朱水华详细介绍了青田古藟文创大赛的背景、赛制及目标。随后,中国美术学院教公

司总经理王欢以“文创赋能地方特色产业”为题作主旨演讲,通过剖析故宫文创、良渚文化衍生品等典型案例,深入浅出地阐述了“文化IP+产业联动”的创新模式。“青田拥有丰富的侨乡文化、石雕文化等特色资源,可以将其转化为具有市场竞争力的文化产品。”王欢表示。

青田与古藟是东西部协作结对县,有着相似产业结构和文化基因,近年来东西部协作取得了良好

的成效。为进一步挖掘两地深厚的历史文化底蕴和旅游资源要素,依托两地的优势产业基础,激发广大创意机构和创意人才积极参与文创产业中来,利用文创的力量积极促进两地文旅产业发展,打造文创产业东西部协作创新典范。

本次青田古藟文创大赛将分为采风创作、作品征集、专家评审、成果转化四个阶段,旨在挖掘青田特色文化资源,推动本土文创设计与

旅游、农业、石雕等产业深度融合,进一步提升青田文化品牌影响力。届时,获奖作品不仅将获得丰厚奖金,还将有望实现市场化推广,助力青田文化“走出去”,为县域经济高质量发展注入新动能。

“希望通过大赛,搭建文创设计与产业对接的平台,让更多优秀设计成果转化为现实生产力,为青田经济社会高质量发展注入新动能。”县宣传部文产办主任叶梅表示。

庭审现场变身法治教育课堂

县人民法院开展“青鸟计划”活动

本报讯(记者 项沁豪)日前,县人民法院开展“青鸟计划”活动。活动邀请200余名学生共同旁听了一起隐瞒犯罪所得案的庭审审理,零距离感受法律的威严与公正。

经法院查明,2024年8月,朱某某、庞某某在利益的诱惑下,他们为谋取非法利益,被犯罪分子“蝇头小利”所蒙蔽,帮助犯罪分子转移或变现装有金条、黄金首饰的包裹,从中获利18000元。庭审过程中,面对公诉机关的指控,朱某某、庞某某

对自己的犯罪行为供认不讳,深刻认识到自己的错误,悔恨之情溢于言表。庭审现场气氛庄严肃穆,学生们全神贯注,沉浸在每一个庭审环节中。法庭调查的严谨细致以及被告人最后陈述的真诚悔悟,让在场师生真切地体会到了法律的威严,也深刻认识到了违法犯罪的严重后果。

“以前觉得犯罪离我们很遥远,今天看了庭审才知道,一不小心就可能触犯法律。”参与旁听的青田二

中学生赵子恩说,以后一定会提高警惕,不做违法的事情。

庭审结束后,承办法官结合此案,为在场学生上了一堂生动而深刻的法治课。针对青少年学生可能遇到的类似风险,如“轻松赚钱”的陷阱、出租、出借、出售银行卡和电话卡等行为,进行了深入浅出地讲解。

县人民法院“青鸟计划”是聚焦青少年法治教育、未成年人权益保护及司法护航成长而打造的品牌项目,旨在通过多元法治活动与机制

创新,为青少年营造健康、安全的成长环境。此次巡回审判暨少年宫活动,是该品牌活动的一次成功实践,也是该院深化青少年法治教育、增强他们的法律意识和自我保护能力。县人民法院相关负责人表示,今后将继续深化“青鸟计划”,加强与学校的合作,开展更多形式多样、内容丰富的法治宣传活动,为青少年的健康成长保驾护航。